

前8个月全国固定资产投资同比增长3.4%——

# 投资呈现“量增质升”特点

本报记者 王俊岭

国家统计局日前发布的数据显示，今年1至8月份，全国固定资产投资（不含农户）329385亿元，同比增长3.4%。国家统计局新闻发言人刘爱华表示，虽然受到极端天气的影响，投资累计增速有所回落，但当前投资“量增质升”的特点比较明显。

## 看结构：积极变化多

总体上，投资目前保持了规模扩张、结构优化的发展态势。据国家统计局投资司首席统计师罗毅飞介绍，今年1至8月份投资数据主要呈现以下几方面特点：

一是高技术产业投资引领作用突出。1至8月份，高技术产业投资同比增长10.2%，增速比全部投资高6.8个百分点。其中，1至8月份，高技术制造业投资同比增长9.6%，高技术服务业投资同比增长11.7%。

二是制造业投资支撑力度加大。1至8月份，制造业投资同比增长9.1%，增速比全部投资高5.7个百分点；对全部投资增长的贡献率为64.6%，比1至7月份提高2.4个百分点。

三是设备购置投资增长较快。各地区各部门深入落实大规模设备更新政策，优化设备更新项目支持方式，设备购置投资较快增长。1至8月份，设备工器具购置投资同比增长16.8%，增速比全部投资高13.4个百分点；对全部投资增长的贡献率为64.2%，比1至7月份提高3.5个百分点。

四是基础设施投资稳定增长。随着增发国债、灾后恢复重建等项目建设加快，基础设施投资平稳增长。1至8月份，基础设施投资同比增长4.4%，增速比全部投资高1个百分点。

五是重大项目投资发挥“压舱石”作用。1至8月份，计划总投资亿元以上项目投资同比增长7%，



江苏省液化天然气储运调峰工程是该省自主投资建设的第一个接收站项目，项目规划建设4座20万立方米液化天然气储罐及配套设施设备和1座8至26.6万立方米液化天然气专用码头，计划于2025年完工。图为该工程正在建设中。

许丛军摄（人民视觉）

增速比全部投资高3.6个百分点，拉动全部投资增长3.8个百分点。

## 观主体：投入力度大

投资的“量增质升”，在很多企业的生产经营中得到验证。

有的持续保持研发投入，提升产品竞争力。三一重工股份有限公司最新发布的数据显示，公司今年上半年研发费用投入26.12亿元。“新能源、电动化是工程机械行业发展的重大机遇。”三一重工董事长向文波说，公司每年将销售收入的5%以上投入研发，构建全球化研发体系。未来，公司将全面推进工程车辆、挖掘机械、装载机、起重机械等产品的低碳化，持续迭代新能源产品。

有的紧跟市场需求变化，扩大优质产能。日前，浙江洁美电子科技股份有限公司发布公告称，将投资近

12亿元建设“江西洁美年产6万吨纸质载带生产项目”，生产高品质纸质载带产品。“公司顺应电子元器件小型化趋势，持续优化纸质载带产品品质，实现纸质载带产品的迭代升级，巩固并扩大公司在纸质载带领域的规模优势，提升对客户个性化需求的响应速率。”该公司在解释投资目的时表示。

“我国在新质生产力培育、产业升级、绿色低碳转型、民生补短板等领域依然有广阔发展空间。这些领域政府和企业投资大有可为，投资将对稳增长、调结构、优供给、惠民生发挥更大作用。”刘爱华说。

## 察趋势：发展动能强

紫金矿业运用5G、多传感器融合导航、自动驾驶等前沿技术，打造自动化、智能化和无人化矿山；宝钢股份试制成功超低碳QP980钢卷，

全流程实现减碳约60%……记者从上海证券交易所提供的信息中发现，如今越来越多中国企业正从高技术领域的投入中积聚增长新动能。

在这一过程中，各方也积极为企业提供助力。

工业和信息化部日前发布的《制造业中试平台建设指引（2024版）》提出，支持采取政府投资社会资本运营、政府投资专业机构能力建设等方式，在先进制造业集群、中小企业特色产业集群、高新区、工业园区等区域内布局建设技术领先、世界一流的综合性中试公共服务平台和特色鲜明、优势突出的专业化中试公共服务平台，全方位支撑产业发展，满足企业多样化需求。

“我们将聚焦科技重点领域和重点客群，加大信贷支持和综合服务力度，加快健全适应新质生产力发展需要的科技金融服务体系。完善科创企业评价指标体系，稳步扩大试点机构范围，加强产品服务迭代升级，深化科创企业全生命周期金融服务。”中国农业银行副行长张旭光说，农行将引导更多新发放信贷资源向“三农”县域、新质生产力相关行业等领域流动，推动信贷结构持续优化。

罗毅飞说，下一阶段，要统筹用好中央预算内投资、超长期特别国债等政策工具，扩大地方政府专项债券用作资本金的领域、规模、比例，加快推进“十四五”规划重大工程项目建设，加力支持大规模设备更新，持续扩大有效投资，保持投资稳定增长。

金融监管总局：

## 加强银行业保险业移动应用管理

据新华社北京电（记者张千千、李延霞）国家金融监督管理总局近日对外发布《关于加强银行业保险业移动互联网应用程序管理的通知》（以下简称《通知》），加强银行业保险业金融科技监管，指导银行业金融机构、保险业金融机构和金融控股公司有序规范建设移动互联网应用程序，提升金融服务水平。

《通知》提出，加强统筹管理，要求金融机构明确移动应用管理牵头部门、建立移动应用台账、

完善准入退出机制、控制移动应用数量；加强全生命周期管理，要求金融机构规范移动应用的需求分析、设计开发、测试验证、上架发布、监控运行等环节，强化移动应用与运行环境的兼容性、适配性管理。

同时，《通知》明确，落实风险管理责任，要求金融机构落实移动应用备案、网络安全、数据安全、外包管理、业务连续性及个人信息保护等监管要求；加强监督管理，要求金融监管总局各级派出机构加强移动应用监管工作。



近年来，河北省任丘市持续优化创新创业环境，培育高新技术企业和科技型中小企业。目前，任丘市已发展高端装备制造、新能源、新材料等类型的高新技术企业216家，科技型中小企业2100余家。图为工人在任丘市一家科技公司生产车间内调试产品。新华社记者 牟宇摄

## 前8月全国省际贸易销售额占比超40%

本报北京9月17日电（记者汪文正）国家税务总局最新增值税发票数据显示，今年前8个月，全国省际贸易销售额占全部销售额的比重为40.7%，较上年同期提高0.5个百分点。

税收数据显示，前8个月，全国31个省份中，有12个省份的省际贸易销售额增速超过全国平均水平。其中，安徽、广西、湖北、海南省际贸易销售额增速较快，同比分别增长8.8%、8.8%、8.2%和7.6%。

重点区域间贸易往来更趋频繁。前8个月，长三角往珠三角、成渝地区销售额同比分别增长6.3%和7.6%；珠三角往京津冀、长三角地区销售额同比分别增长8.6%和7.1%；成渝往长三角、珠三角地区销售额同比分别增长7.5%和11.8%。

增值税发票数据显示，前8个月，全国科技服务省际销售额同比增长17.6%，全国信息服务省际销售额同比增长14.1%。

## 前8月广西进出口同比增长10.8%

本报南宁9月17日电（记者张云河）记者日前从南宁海关获悉：今年前8个月，广西进出口总值4643.3亿元，同比增长10.8%。其中，出口2531.5亿元，同比增长23.4%。

“新三样”扬帆出海，出口加速。8月份，广西出口“新三样”产品31亿元，大幅增长347.4%，历史同期首次突破3000亿元。对《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）其他成员国、拉美、非洲均实现两位数增长。前8月，广西对RCEP其他成员国进出口2750.5亿元，增长20.3%。

半，广西货走广西港比重提升。

民营企业活力十足。广西民营企业积极抢订单、拓市场，在外贸领域表现亮眼，稳居广西第一大外贸经营主体。前8月，广西民营企业进出口3179.8亿元，增长28.3%，历史同期首次突破3000亿元。

对《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）其他成员国、拉美、非洲均实现两位数增长。前8月，广西对RCEP其他成员国进出口2750.5亿元，增长20.3%。

## 搭建开放共享的公共转化平台

## 高校区域技术转移转化中心启动建设

本报北京9月17日电（记者闫伊乔）教育部、江苏省共建全国高校区域技术转移转化中心（江苏）启动会暨战略合作协议签署仪式日前在京举行。

该中心以南京市、苏州市为核心承载区，聚焦生物医药、信息通信、先进材料等领域，搭建全国高校开放共享的“一站式”“全链条”公共转化平台，推动高校与企业“双向奔赴”、高等教育与区域发展深度融合，把高校人才资源、创新资源转化为产业优势、发展优势，打造高校科技成果转化和创新创业人才培养“双中心”。

据悉，通过5年左右努力，该中心将被打造成产业应用场景丰富、转化机制畅通、创新生态开放的全国高校科技成果转化先行示范区。



眼下，贵州省铜仁市玉屏侗族自治县食用菌进入交易旺季。当地积极帮助企业协调物流运输、用工招聘等工作，加强生产调度，保障企业有序生产，满足市场需求。图为玉屏侗族自治县一家食用菌生产企业的工人在分拣食用菌。胡攀学摄（人民视觉）



连日来，甘肃省张掖市山丹县霍城镇种植的5400多亩订单娃娃菜、西兰花、马铃薯等高原夏菜喜获丰收，菜农们抢抓农时进行采收、分拣、运输，销往上海、广州等地。图为霍城镇沙沟村1200多亩娃娃菜种植基地内，菜农们正在采收高原娃娃菜。

王将摄（人民视觉）

## 世界灌溉工程遗产

# 凤堰梯田迎来收获季

眼下，陕西汉阴凤堰梯田迎来收获季。从秦岭南麓的高山一直向下，绵延十余公里直至汉江河畔，层叠错落的梯田上随处可见农民割稻、打稻的忙碌景象。

颇具气势的丰收图景，为汉阴县漩涡镇堰坪村村民杨秋红的农家乐带来一车又一车的游客。“不少熟客这儿的忙碌景象。颇具气势的丰收图景，为汉阴县漩涡镇堰坪村村民杨秋红的农家乐带来一车又一车的游客。”



钱。”杨秋红说。

与以往不同，最近不少人向杨秋红打听古沟渠和堰塘怎么走，想要一探究竟。还有一些社交平台上的粉丝发私信祝贺杨秋红，称赞凤堰梯田入选了“世界遗产”，鼓励她继续好好拍短视频宣传家乡。

今年9月3日，国际灌溉排水委员会公布2024年（第十一批）世界灌溉工程遗产名录，陕西汉阴凤堰梯田入选其中。由此，此处集秦巴山区秀丽自然风光、古老农耕智慧、传统民俗风情于一体的古梯田群落成功

“破圈”，进入更多人的视野。

汉阴县水利局相关负责人介绍，当地历朝历代的先民顺山势之，辛勤开垦修建梯田；至清代，由湖广吴氏移民大规模续建梯田。经过不断修复和扩大，如今凤堰梯田灌区总面积已达5.12万亩，涉及汉阴县漩涡、汉阳、双河口3镇。

据了解，凤堰梯田三面环山，汉江干流流经此处。汉江上升水汽被山顶茂密的森林收集储存，形成多条溪流和丰富的地下水资源。人们开挖出错综复杂的沟渠与堰塘，承接溪流泉水，通过重力实现逐级自流灌溉，并兼具储蓄水源和分流泄洪作用，形成了完整的灌溉体系。

除了传承使用至今的灌溉系统，凤堰梯田还拥有多处历史文化遗存，如冯家堡子、吴家花屋等古建筑院、擂鼓台、黄龙庙等宗教设施，以及以

陕西汉阴凤堰梯田近日迎来收获季。丰收时节的美丽景象、丰富的人文景观吸引了许多游客前往参观体验。近年来，汉阴通过加强保护修复和综合规划，促进农业产业提质增效、推动农文旅融合发展等举措，带动了当地发展和群众增收。图为凤堰梯田一处民宿的管家在整理民宿的会客厅。

新华社记者 邵瑞摄

农事和地方文化为背景的节庆、方言等非物质文化遗产。

汉阴县县长陈永乐告诉记者，为保护利用好凤堰梯田，让陈列在大地上的文物能够以“活态”的方式呈现，更好地展示当地文化，并通过旅游产业来带动当地发展和群众增收，汉阴县多年来一直在探索和推进相关工作。

“汉阴县不但成立了凤堰古梯田移民生态博物馆，还联合水利、林业、农业等部门，对文物遗存、生态环境、基本农田等的保护制定系列措施，并加强对凤堰梯田风貌进行管控。在粮食和产业方面，发展粮油轮作、富硒大米，确保梯田应种尽种，实现‘春天油菜花海，夏天水田插秧，秋天稻谷飘香’的‘大地美图’景象，并通过完善交通基础设施和丰富旅游业态，推动农文旅融合发展。”陈永乐说。

经过多年的规划建设，凤堰梯田旅游产业渐成气候。目前梯田年接待游客约60万人次，实现旅游综合收入5亿元，同时带动村民通过多种经营方式增收致富。

杨秋红所在的堰坪村，已经办起12家农家乐和1家精品民宿。依托农家乐和民宿进行销售，粮油产品卖出了好价，竹笋、香椿等本地特色农产品也成了游客心中的“香饽饽”。

“一想到家乡是‘世界级’的遗产，我们村民就是它‘活化’的一部分，我就格外自豪，想要带着游客观梯田、看堰渠、游古建筑，融入我们的生活劳作之中，让大家亲身感受这里的民俗文化风情。”杨秋红说。（据新华社西安电 记者邵瑞）